
 

Chapter 2 साझेदारी का पुनर्गठन : साझेदार का प्रवेश 
1. पुनर्मगल्ाांकन खाता र्ें नार् पक्ष पर जर्ा पक्ष का आधिक्् है – 
(A) लाभ 
(B) हानि 
(C) प्राप्ति 
(D) व्यय 
Ans (A) लाभ 
 
2. त््ार् अनुपात ननकाला जाता है 
(A) साझेदार की मतृ्यु पर 
(B) एक साझेदार के अवकाश ग्रहण करिे पर 
(C) एक साझेदार के प्रवेश पर 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) एक साझेदार के प्रवेश पर 
 
3. A , B तथा C साझेदार हैं जो लाभ – हानन 633 र्ें बााँटते हैं । वे D को 
साझेदारी र्ें 1/8 भार् के ललए लेने को सहर्त हुए न्ा लाभ ववभाजन अनुपात 
होर्ा 
(A) 12 : 27 : 37 : 42 
(B) 42:21 : 21:12 
(C) 1 : 2 : 3 : 4 
(D) 7 : 5 : 3 : 1 
Ans (B) 42:21 : 21:12 
 
4. ‘ सही ‘ वववरण को धिह्ननत कीह्जए 



 

(A) साझेदार के प्रवेश के समय सम्पत्तियों िथा दानयत्वों के पुिममलूयाींकि हेिु 
लाभ-हानि समायोजि खािा िैयार ककया जािा है । 
(B) फम ूकी बिगि हानियों के ललये िया साझेदार दायी होिा है 
(C) यदद िया साझेदार ख्यानि की रालश लािे में असमथ ूहो िो लेखाींकि मािक-
10 के अिुसार फम ूकी पुस्िक में ख्यानि खािा खोला 
(D) जि ककसी साझेदार का प्रवेश होिा है , िि फम ूका त्तवघटि होिा है 
Ans (A) साझेदार के प्रवेश के समय सम्पत्तियों िथा दानयत्वों के पुिममलूयाींकि 
हेिु लाभ – हानि समायोजि खािा िैयार ककया जािा है । 
 
5. न्े साझेदार द्वारा ख््ानत की रालश नकद लाने पर पुराने साझेदारों द्वारा 
बााँटी जाती है 
(A) त्याग अिुपाि में 
(B) पुरािे अिुपाि में 
(C) िये अिुपाि में 
(D) िरािर अिुपाि में 
Ans (A) त्याग अिुपाि में 
 
6. पुनर्मगल्ाांकन खाता र्ें नार् पक्ष पर जर्ा पक्ष का आधिक्् है 
(A) लाभ 
(B) हानि 
(C) प्राप्ति 
(D) व्यय 
Ans (A) लाभ 
 



 

7. न्े साझेदारी ठहराव के बाद तै्ार कक्े र््े धिट्ठे र्ें सम्पवि्ों तथा 
दान्त्वों का लेखा कक्ा जाता है 
(A) मौललक ममलय पर 
(B) पुिममलूयाींककि ममलय पर 
(C) िममल  योग्य ममलय पर 
(D) चालम लागि पर 
Ans (B) पुिममलूयाींककि ममलय पर 
 
8. A, B साझेदार हैं जो 5 : 3 र्ें लाभ हानन बााँटत ेहैं । वे C को 3/10 भार् के 
ललए फर्ग र्ें शालर्ल करते हैं । ्दद C 1 / 5 भार् A से तथा 1/10 भार् B से 
लेता है तो न्ा लाभ ववभाजन अनुपात होर्ा 
(A) 5 : 6 : 3 
(B) 2 : 4 : 6 
(C) 18:24:38 
(D) 17:11:12 
Ans (D) 17:11:12 
 
9. ननम्न र्ें से कौन – सी सम्पवि एक न्े साझेदार के प्रवेश के सर्् पर 
अननवा्गतः पुनः र्मल्ाांककत की जाती है ? – 
(A) रहनिया 
(B) स्थायी सम्पत्तियााँ 
(C) निवेश 
(D) ख्यानि 
Ans (D) ख्यानि 
 



 

10. A और B लाभों को 3 : 2 के अनुपात र्ें बााँटत ेहैं A की पमाँजी ₹ 48,000 
तथा B की पमाँजी ₹ 32,000 है C को लाभों र्ें 1/5 भार् के ” ललए शालर्ल कक्ा 
जाता है । C को पमाँजी के ललए ककतनी रालश लानी िादहए ? 
(A) 20,000 
(B) 16,000 
(C) 1,00,000   
(D) 64,000 
Ans (A) 20,000 
 
11. A , B तथा C साझेदार हैं । C को 1/5 भार् से शालर्ल कक्ा जाता है C 
अपने भार् के ललए ₹ 1,20,000 पमाँजी के रूप र्ें लाता है । फर्ग का शुद्ि र्मल् 
है 
(A) 1,00,000 
(B) 4,00,000 
(C) 1,20,000 
(D) 6,00,000 
Ans (D) 6,00,000 
 
12. A और B लाभों को 3 : 4 के अनुपात र्ें ववभाह्जत करते हैं । C को 1/5 
भार् के ललए प्रवशे दद्ा र््ा । न्ा लाभ ववभाजन अनुपात होर्ा 
(A) 8 : 4 : 1 
(B) 12 : 16 : 7 
(C) 16 : 12 : 7 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (B) 12 : 16 : 7 



 

 
13. साझेदार के पमाँजी खाते के प्रारह्म्भक शेष को के्रडिट कक्ा जाता है 
(A) पमाँजी पर ब्याज 
(B) आहरण पर ब्याज 
(C) आहरण 
(D) हानि में दहस्सा 
Ans (A) पमाँजी पर ब्याज 
 
14. न्े साझेदार द्वारा नकद र्ें ला्ी र्ई ख््ानत कहलाती है 
(A) सम्पत्ति 
(B) लाभ 
(C) प्रीलमयम 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) प्रीलमयम 
 
15. A और B अपना लाभ 5 : 8 के अनुपात र्ें बााँटते हैं C को 1/4 दहस्से के 
ललए प्रवेश दद्ा र््ा । न्ा लाभ – हानन ववभाजन अनुपात होर्ा 
(A) 5 : 3 : 2 
(B) 5 : 3 : 1 
(C) 10 : 6 : 4 
(D) 15 : 9 : 8 
Ans (D) 15 : 9 : 8 
 



 

16. A और B 3 : 1 के अनुपात र्ें लाभ और हानन्ों को बााँटते हैं । C को 1/4 
दहस्सा के ललए साझेदारी र्ें प्रवेश दद्ा जाता है । A और B का त््ार् का 
अनुपात हैं । 
(A) समाि 
(B) 3 : 1 
(C) 2 : 1 
(D) 3 : 2 
Ans (B) 3 : 1 
 
17. त््ार् अनुपात का समत्र है – 
(A) िया अिुपाि – पुरािा अिुपाि 
(B) पुरािा अिुपाि – िया अिुपाि 
(C) लाभ अिुपाि – त्याग अिुपाि 
(D) िया अिुपाि – त्याग अिुपाि 
Ans (A) िया अिुपाि – पुरािा अिुपाि 
 
18. X तथा Y 5 : 3 के अनुपात र्ें लाभ-हानन बााँटते हैं । Z ने 1/5 भार् के 
साथ साझेदारी र्ें प्रवेश कक्ा । ्ह 1/5 भार् वह पुराने साझेदारों से बराबर – 
बराबर लेर्ा । न्ा लाभ ववभाजन अनुपात ज्ञात कीह्जए 
(A) 21 : 11 : 8 
(B) 20 : 8 : 7 
(C) 20:12 : 8 
(D) 10 : 5 : 5 
Ans (A) 21 : 11 : 8 
 



 

19. सधित लाभ और सांि का हस्तान्तरण कक्ा जा्ेर्ा 
(A) वसमल  खाि ेमें 
(B) साझेदारों के पमींजी खािे में 
(C) िैंक खािे में 
(D) िचि खािे में 
Ans (B) साझेदारों के पमींजी खािे में 
 
20. A , B और C बराबर के साझेदार हैं । D को 1/4 भार् के ललए फर्ग र्ें 
प्रवेश दद्ा जाता है । D, 20,000 पमाँजी और ख््ावि के प्रीलर््र् के ललए ₹ 
5,000 लाता है जो आिी रकर् है । फर्ग को ख््ानत का र्मल् है 
(A) 10,000 
(B) 40,000 
(C) 30,000 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (A) 10,000 
 
21. न्े साझेदार के प्रवेश पर , पुराने तुलन पत्र र्ें दशाग्े र््े सांि् हस्तान्तररत 
करेंरे् 
(A) सभी साझेदारों के पमाँजी खािों में 
(B) िये साझेदारों के पमींजी खािों में 
(C) पुरािे साझदेारों के पमाँजी खािों में 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) पुरािे साझेदारों के पमाँजी खािों में 
 



 

22. A, B और C एक फर्ग र्ें साझदेार हैं । D न्े साझेदार के रूप र्ें प्रवेश 
करता है 
(A) पुरािी फम ूका त्तवघटि होगा 
(B) पुरािी फम ूिथा पुरािो साझदेार  का त्तवघटि होगा 
(C) पुरािी साझदेार  पुिगदूिि होगी 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) पुरािी साझेदार  पुिगदूिि होगी 
 
23. ककसी न्े साझदेार के प्रवेश पर , पररसम्पवि्ों र्ें हुई र्मल् की वदृ्धि को 
नार् कक्ा जा्ेर्ा 
(A) पुिममलूयाींकि खािा 
(B) सम्पत्ति खािा 
(C) पुरािे साझदेारों का खािा 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (B) सम्पत्ति खािा 
 
24. ककसी न्े साझदेार के प्रवेश पर अववतररत लाभ को जो कक पुरानी फर्ग के 
धिट्ठा र्ें दशाग्े र््े हैं , पमाँजी खातों र्ें हस्तान्तररत होंरे् 
(A) पुरािे साझेदारों को पुरािे लाभ-त्तवभाजि अिपुाि में 
(B) पुरािे साझेदारों को िये लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
(C) सभी साझेदारों को िये लाभ त्तवभाजि अिुपाि में 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (A) पुरािे साझेदारों को पुरािे लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
 



 

25. एक फर्ग र्ें Z को लाभ र्ें 1/4 अांश के ललए प्रवेश दद्ा जाता है ह्जसके 
ललए वह ख््ानत के ललए ₹ 30,000 लाता है । ्ह पुराने साझेदार X और Y 
द्वारा लल्ा जा्ेर्ा 
(A) पुरािे लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
(B) िये लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
(C) त्याग अिुपाि में 
(D) पमाँजी अिुपाि में 
Ans (C) त्याग अिुपाि में 
 
26. एक न्े साझेदार के प्रवेश पर , सम्पवि्ों के र्मल् र्ें कर्ी को िबेबट कक्ा 
जाता है 
(A) लाभ-हानि समायोजि खािा में 
(B) पररसम्पत्ति खािा में 
(C) पुरािे साझदेारों के पमाँजी खािे में 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (A) लाभ-हानि समायोजि खािा में 
 
27. एक न्े साझेदार के प्रवेश के सर्् सार्ान्् सांि् हस्तान्तररत कक्ा जाता 
है 
(A) पुिममलूयाींकि खािा में 
(B) पुरािे साझेदारों के पमींजी खािे में 
(C) लाभ-हानि खािे में 
(D) वसमल  खाि ेमें 
Ans (B) पुरािे साझेदारों के पमींजी खािे में 
 



 

28. A, B और C तीन साझेदार हैं जो लाभ व हानन्ों को 4:3:2 के अनुपात र्ें 
बााँटते हैं । D को 1/10 भार् के ललए प्रवेश दद्ा जाता है , न्ा अनुपात होर्ा 
(A) 10 : 7 : 7 : 4 
(B) 5 : 3 : 2 : 1 
(C) 4 : 3 : 2 : 1 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) 4 : 3 : 2 : 1 
 
29. A, B और C एक फर्ग र्ें साझदेार हैं जो लाभों को 3 : 2 के अनुपात र्ें 
ववभाह्जत करते हैं । वे स को फर्ग के लाभ र्ें 1/3 भार् के ललए प्रवेश देते हैं । 
A, B और C का न्ा लाभ-ववभाजन अनुपात होर्ा 
(A) 3 : 2 : 1 
(B) 3 : 2 : 2 
(C) 3 : 2 : 3 
(D) 6 : 4 : 5 
Ans (D) 6 : 4 : 5 
 
30. ‘X’ और ‘Y’ साझेदार है जो लाभों को 1 : 1 के अनुपात र्ें ववभाह्जत करते 
हैं । वे ‘Z’ को 1/5 भार् के ललए प्रवेश कराते हैं ह्जसने ख््ानत के ललए ₹ 
25,000 का ्ोर्दान दद्ा । फर्ग की ख््ानत का कुल र्मल् होर्ा – 
(A) 2,50,000 
(B) 50,000 
(C) 1,00,000 
(D) 1,25,000 
Ans (D) 1,25,000 



 

 
31. पुनर्मगल्ाांकन पर लाभ ्ा हानन को वहन करते हैं 
(A) पुरािे साझेदार 
(B) िये साझेदार 
(C) सभी साझेदार 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (A) पुरािे साझेदार 
 
32. जब न्ा साझेदार ख््ानत की रकर् के ललए नकद देता है तो फर्ग की बदह्ों 
र्ें उस रकर् को िबेबट करना िादहए 
(A) ख्यानि खाि ेमें 
(B) रोकड खािे में 
(C) िये साझेदार के पमाँजी खािे में 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (B) रोकड खािे में 
 
33. न्े साझेदार के द्वारा ख््ानत की रालश नकद लाने को कहते हैं 
(A) सम्पत्ति 
(B) लाभ 
(C) अधिममलय 
(D) हानि 
Ans (C) अधिममलय 
 
34. पुनर्मगल्ाांकन खाता ्ा लाभ-हानन सर्ा्ोजन खाता का शेष पुराने साझेदारों 
के पमाँजी खातों र्ें हस्तान्तररत कक्ा जाता है 



 

(A) पुरािे लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
(B) िये लाभ त्तवभाजि अिुपाि में 
(C) समाि अिपुाि में 
(D) पमाँजी अिुपाि में 
Ans (A) पुरािे लाभ-त्तवभाजि अिुपाि में 
 
35. साझेदारी फर्ग के पुनर्गठन पर अललखखत देनदारी का लेखा करने पर होर्ा – 
(A) विमूाि साझेदारों को लाभ 
(B) विमूाि साझेदारों को हानि 
(C) विमूाि साझेदारों को ि लाभ ि हानि 
(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (B) विमूाि साझेदारों को हानि 
 
36. X और Y 3 : 2 के अनुपात र्ें लाभ बााँटते हैं । Z को 1/5 भार् के लल्े 
साझेदार बना्ा र््ा । Z, X से 3/20 लेता है और Y से 1/20 लेता है तो न्ा 
लाभ – ववभाजन अनुपात होर्ा 
(A) 9 : 7 : 4 
(B) 8 : 8 : 4 
(C) 6 : 10 : 4 
(D) 10 : 6 : 4 
Ans (A) 9 : 7 : 4 
 
37. X और Y 3 : 1 के अनुपात र्ें लाभों को बााँटते हुए साझेदार हैं । वे Z को 
साझेदार के रूप र्ें प्रवेश देते हैं , जो ₹ 4,000 ख््ानत के ललए िुकाता है , X , 



 

Y और Z का न्ा लाभ ववभाजन अनुपात क्रर्श : 2 : 1 : 1 है । ख््ानत की 
रालश जर्ा की जाएर्ी 
(A) X एवीं Y में ₹ 3,000 और ₹ 1,000 क्रमश 
(B) लसफू X में 
(C) लसफू Y में 
(D) उपयुकू्ि में से कोई िह ीं 
Ans (B) लसफू X में 


